

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 209 (5497) | Воскресенье, 24 октября 1943 года. | Цена 20 коп.

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Знаменка, Фастов

В ночь на 22 октября наша авиация крупными силами бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожных узлах Знаменка и Фастов.

В результате бомбардировки на железнодорожном узле Знаменка возникло большое число пожаров. Горели вагоны и платформы с военными грузами противника. Пожары сопровождались взрывами.

На железнодорожном узле Фастов прямыми попаданиями бомб разбиты 3 железнодорожных состава. В северной части узла произошел взрыв огромной силы, после которого начались пожары среди эшелонов на железнодорожных путях в районе складов противника.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 22 октября

В течение 22 октября в районе севернее города Мелитополь наши войска, в результате упорных боев, сломали сопротивление противника и овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны — Карачекрак, Эрнстовка, Украинка, Калиновка, Кренталь, Зеленый Гай, Ильиновка, Розенталь, Юртук, Канадский, Нейнассау, Ровное, Трудолюбимовка. В северной части города Мелитополь продолжались упорные уличные бои, в ходе которых наши войска нанесли противнику большие потери в живой силе и технике.

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 10 километров, овладели районным центром Днепропетровской области городом Верхнеднепровск, а также заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Лелековский 1-й, Корсуновка, Искровка, Андреевка, Саксагань, Посульки, Вольные

Хутора, Боровковка, Червонное, Сошиновка, Ново-Николаевка, Мануиловка, Аулы и железнодорожные станции Эрстовка, Вольные Хутора, Верхнеднепровск.

Южнее Переяслав-Хмельницкий наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и улучшили свои позиции.

Южнее Речицы наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника Возок, Райск, Михалевка, Городок, Тесны, Держичи, Новая Лугава.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 21 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 116 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 98 самолетов противника.

* * *

Боевые действия польской дивизии имени Тадеуша Костюшко на советско-германском фронте

На одном из участков советско-германского фронта успешно действуют части первого польского корпуса, под командованием генерал-майора Берлинга.

Выполняя боевое задание советского командования, польские пехотинцы частей дивизии имени Тадеуша Костюшко и танкисты танковой части имени „Героев Вестерплатте“ в районе местечка Н. прорвали оборону немцев и стремительной атакой выбили

их из нескольких населенных пунктов. Противнику нанесены большие потери в живой силе и технике. Около 300 гитлеровцев, в том числе 13 немецких офицеров, сдались в плен полякам.

Попытки противника остановить стремительное наступление польской пехоты путем массового применения пикирующих бомбардировщиков и контратак, подержанных самоходными пушками „Фердинанд“ и танками, не увен-

* * *

Севернее Мелитополя наши войска сломали упорное сопротивление противника и, продвигаясь вперед, овладели рядом сильно укрепленных пунктов. Немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли несколько ожесточенных контратак. Советские части огнем артиллерии, минометов и пехотного оружия отбили все контратаки противника и нанесли ему большие потери. В северной части города Мелитополь продолжались упорные уличные бои. В течение дня уничтожено до 1500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 62 танка, 8 бронемашин, 20 самоходных орудий „Фердинанд“ и несколько артиллерийских батарей противника. Захвачено у немцев 5 исправных танков, 19 орудий разного калибра, несколько складов боеприпасов и другие трофеи. Взято в плен более 200 гитлеровцев.

* * *

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг наши войска продолжали успешное наступление. Противник спешно перебросил в район прорыва несколько танковых и пехот-

ных дивизий и оказывает упорное сопротивление. Наши войска, с боями продвигаясь вперед, заняли свыше 50 населенных пунктов и ряд железнодорожных станций. Части Н-ского соединения, овладев сильными укреплениями противника, вышли на северные и восточные окраины города Верхнеднепровск. Ночью наши бойцы перешли в решительную атаку и, после ожесточенного боя, овладели городом и железнодорожной станцией Верхнеднепровск. Противник понес большие потери в людях и технике.

Наши летчики в воздушных боях сббили 33 немецких самолетов.

* * *

Южнее города Переяслав-Хмельницкий наши войска вели бои за расширение плацдарма на правом берегу реки Днепр. Противник, стремясь задержать продвижение наших войсков, бросил в контратаки танковые части в завязавшихся танковых боях и огнем советских артиллеристов подбито и сожжено 32 немецких танка. Отбив контратаки противника, бойцы Н-ского соединения продвинулись вперед

успехом. Контратаки немцев были отбиты с большими для них потерями. Гитлеровцы не выдерживали штыковых ударов и артиллерийского огня поляков.

Польские разведывательные подразделения, проникнув ночью в населенный пункт, занятый противником, уничтожили штаб немецкого пехотного батальона, захватили оперативную переписку, карты и другие документы.

и улучшили свои позиции. Наша авиация в течение дня провела 42 воздушных боя, в ходе которых сбито 22 немецких самолета.

* * *

Южнее Речицы наши войска продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В боях уничтожено до полка немецкой пехоты. Захвачено у противника 21 орудие, 87 пулеметов и другие трофеи. Взято 150 пленных.

Наша авиация наносила удары по войскам противника и уничтожила до 40 полевых и зенитных орудий и свыше 100 автомашин. В воздушных боях сбит 31 немецкий самолет.

* * *

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Крыма, за последнее время пустил под откос 4 немецких воинских эшелона. В результате крушений разбиты 8 платформ с орудиями, 9 вагонов с боеприпасами, 12 цистерн с горючим и 18 вагонов с военными грузами. Группа партизан проникла в один населенный пункт и подожгла бензохранилище противника. Уничтожено 160 тонн бензина.

На братскую помощь Азербайджанцев трудящиеся Карачая отвечают новым трудовым подъемом

Будем работать по-стахановски

Благородное движение рабочих, колхозников и всех трудящихся Нагорного Карабаха по оказанию братской помощи Карачаю вызвало новую волну трудового подъема среди трудящихся нашей области.

В ответ на братскую помощь, коллектив рабочих мясоконишарского хлебокомбината обязался улучшить качество выпускаемой продукции, оказывать всемерную помощь семьям фронтовиков и своими силами в кратчайший срок убрать урожай со своего пригородного хозяйства.

Рабочие и работницы хлебокомбината, воодушевленные этой помощью и вступив в предоктябрьское социалистическое соревнование, ежедневно выполняют свои зада-

ния на 120 проц. Обсудив вопрос о помощи трудящихся Азербайджана Ставрополью, коллектив хлебокомбината вызвал на социалистическое соревнование рабочих и служащих железнодорожного хлебокомбината.

Также радостно встретили братскую помощь работники артели „Смычка“ Карнацпромсюза. Выступившая на собрании коллектива стахановка швейного цеха т. Джегупова сказала: „Наши братья-азербайджанцы протянули нам руку братской помощи в тяжелые для нашей области дни. Их забота и внимание вселяют в нас новые силы. На эту помощь мы должны ответить стахановской работой.“

Л. Алексеева.

Шахтерское спасибо за братскую помощь

Рабочие и работницы угольных шахт в ответ на братскую помощь трудящихся Нагорного Карабаха, взяли на себя новые обязательства в повышении производительности труда. Шахтер-забойщик, бригадир Шорохов, выступая на митинге, посвященном братской помощи народов Азербайджана сказал: „Спасибо братьям-азербайджанцам! Мы, шахтеры дадим еще больше угля Родине. Этим мы выразим свое глубокое чувство благодарности народам Азербайджана.“

Бригада проходчика т. Седова, охваченная чувством благодарности народам Азербайджана, взяла на себя обязательства: не допускать отставания штреков и бутовых ходков более 2-х метров от забоя, одновременно подтягивая крепления.

Бригада женщин-работниц шахтоуправления № 1, взяв на себя обязательство овладеть новой квалификацией забойщиц к 1 ноября с. г., обратилась ко всем женщинам угольной промышленности

края с призывом — перевыполнить взятые на себя обязательства в предоктябрьском соревновании.

Трудящиеся Карачая — рабочие, колхозники и интеллигенция с огромным энтузиазмом включаются в предоктябрьское соцсоревнование. Старик аулов, выступая на митингах говорят:

— Народы гор познали кровавые дела фашистских шакалов. Им не удалось посеять рознь в нашей дружной семье! Наши доблестные сыны истребляют их и будут истреблять до конца. Мы гордимся нашими доблестными сынами-воинами!

Наша великая народная дружба нерушима. На помощь народам, измученным немецкими рабовладельцами, идут их братья азербайджанцы, грузины, армяне, узбеки, киргизы, туркмены и другие народы необъятной нашей страны.

Крепкие узы дружбы и братской помощи великой Ленинско-Сталинской семьи не разорвать никаким реакционным силам в мире.

Шефство над госпиталем

В ответ на успехи героической Красной Армии трудящиеся тыла проявляют свою заботу и любовь к воинам Красной Армии.

Колхозники аула Красный Восток взяли шефство над госпиталем „Красная Звезда“ и организовали сбор продуктов для бойцов, находящихся на излечении. Уже собрано и отправлено 40 пудов картофеля,

много яиц, кур и других продуктов. На днях будет отправлена вторая партия собранных продуктов. Сбор продолжается.

Патриотический почин колхозников аула Красный Восток должен найти отклик среди колхозников других колхозов нашей области.

Д. Джутов.

Организованно провести отчетно-выборные собрания комсомола

С 15 октября по 1 ноября с. г. во всех первичных комсомольских организациях должны пройти отчетно-выборные собрания. Задача райкомов комсомола — обеспечить тщательную подготовку и организованное проведение отчетно-выборных собраний, к руководству первичными организациями выдвинуть проверенных и преданных делу партии Ленина — Сталина комсомольцев.

Практика проведения отчетно-выборных собраний в первые пять дней показала, что райкомы комсомола не поняли всей важности проводимой отчетно-выборной кампании и не обеспечили повседневного руководства комсомольскими собраниями.

Комсомольские собрания проходят на низком идейно-политическом уровне, отсутствует критика и самокритика, в силу чего не вскрываются недостатки в работе комсомольских организаций. В ряде комсомольских организаций срываются комсомольские собрания из-за неявки комсомольцев.

Прошло уже шесть дней, а в Учкуланском районе отчетно-выборные собрания прошли только в четырех организациях. Учкуланский РК ВКП(б) и первичные партийные организации не оказывают необходимую помощь в проведении отчетно-выборных собраний. В Малокарачаевском районе только в трех комсомольских организациях проведены отчетно-выборные собрания.

НА САМОЛЕТ „КОМСОМОЛ КАРАЧАЯ“

Аул Джегута. В колхозе им. 1-е Мая аула Джегута, Усть-Джегутинского района, состоялось производственное совещание колхозного актива, на котором обсуждался вопрос о сборе средств на строительство самолета „Комсомола Карачая“. Участники совещания, единодушно одобряя эту замечательную инициативу, с большим патристическим подъемом подписались на строительство самолета. Полевод колхоза т. Айбазов Адрахман Якубович здесь же внес наличными деньгами 1000 рублей, Текеев Хусейн Ахматович подписался на 1000 руб. Активное участие в сборе средств принимает комсомолец Байрамук Джамбай.

Некоторые райкомы комсомола не довели до комсомольских организаций график проведения отчетно-выборных собраний, а уполномоченные РК ВЛКСМ, вместо того, чтобы прибыть в организацию за два-три дня до собраний, помочь в подготовке отчетов, являются только на собрание.

В комсомольских организациях колхозов „Путь социализма“, „3-я Сталинская Пятилетка“, Кардоникской средней школе, Зеленчукского района, отчетно-выборные собрания сорваны только потому, что комсомольские организации не знали о дне отчетно-выборного собрания. Наблюдаются факты нарушения инструкции. Так, например, допускают к голосованию комсомольцев, забывших дома комсомольский билет; вместо урны или закрытого ящика применяют голые уборы; не утверждают отчетов на комитетах ВЛКСМ и т. п.

Райкомом комсомола совместно с партийными организациями необходимо обеспечить оперативное руководство отчетно-выборными собраниями, тщательную подготовку их и организованное проведение.

Отчетно-выборная кампания должна сопровождаться новыми трудовыми подвигами комсомольцев и молодежи, усилением роста комсомола, оказанием еще большей помощи героической Красной Армии.

Серягина, секретарь Обкома ВЛКСМ по пропаганде и агитации.

Подвиги войска, принужденного на горных перевалах сражаться с французскими силами, справедливо считаются одним из чудес стратегического искусства во всей военной истории.

Суворов возвращался в Петербург в ореоле всеобщего признания и славы. Но император Павел вновь забыл его заслуги. При дворе было известно, что прославленный генералиссимус — враг тупой реакционной политики Павла.

Полководец любил и очень ценил простого русского человека. Когда однажды Суворов получил отказ в производстве представленного им унтер-офицера в офицеры на том основании, что унтер не является дворянином, Александр Васильевич омарчился и со вздохом заметил:

„Дарование в человеке есть бриллиант в коре; надобно показать его блеск. Талант, из толпы выхваченный, преимуществует перед многими другими. Он всем обязан не случаю, не старшинству, не породе, а самому себе... О, родимая Россия! Сколько из унтеров возлежала ты героев!...“

Он первый строил стратегию не столько на занятии городов и крепостей, сколько на уничтожении живой силы противника. В своих тактических приемах он отказался от медлительного маневрирования и действовал смелыми ударами, всячес-

Обращение

к работницам угольной промышленности Ставропольского края бригады женщин-забойщиц шахтоуправления № 1

На берегах Днепра наша героическая Красная Армия уничтожает врага. По лесам Белоруссии наши воины с боями продвигаются вперед.

Победы Красной Армии изумляют весь мир. Но суровая борьба еще впереди. Враг цепляется за каждый клочок нашей советской земли.

Весь советский народ отдает все свои силы, всю энергию для дела ускорения победы. Народы нашей страны идут на помощь измученным братьям, освобожденным от немецкого рабства. Работницы угольной промышленности! Страна ждет от нас величайшей энергии в нашей работе. Уголь нужен родине вдвое, второе больше в эти решающие дни борьбы с врагом.

Мы, бригада женщин шахтоуправления № 1 Карачаевской автономной области отдадим все силы для ускорения часа победы. Мы обязуемся: овладеть новой квалификацией забойщиц, бурильщиц, выполнить производственный план по угледобыче полностью; повысить свою квалификацию путем прохождения курса по техминимуму и правил техники безопасности.

Мы призываем работниц всех шахт края к величайшей энергии в труде, к перевыполнению взятых на себя предоктябрьских обязательств.

Пусть наш пламенный труд будет ответом на блестящие победы Красной Армии в борьбе с кровавым чудовищем!

26-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции встретим стахановским трудом женщин в угольной промышленности.

Уголь — Родине!

Забойщицы: **А. Варава, М. Бреус, П. Скрипникова, Н. Попова.**

Проф. ЯКОВЛЕВ,
лауреат Сталинской премии

Полководец Суворов

Суворовская система воспитания оказалась в резком противоречии с прусской палочкой муштры, которую тогда вводил Павел I. Престарелый полководец открыто выражал свое недовольство прусскими порядками и не хотел допускать их в своих частях. Император сослал Суворова в имение Кончанское Новгородской губернии под надзор полиции.

Признанный водитель армий, казался, сошел с горизонта. Но и вдали от любимого дела, одинокий, он с интересом следил за карьерой Наполеона. И как раз наполеоновские войны заставили вспомнить о Суворове.

В 1799 году во главе 60-тысячного русского войска он был направлен в Италию. Здесь в совершенно необычной обстановке полностью проявился стратегический гений полководца и удивительные свойства русского бойца. В течение нескольких месяцев Суворов в ряде кровопролитных сражений очистил Италию от французских войск, разбив три сильных французских армии. Брошенный плохими союзниками-австрийцами, он должен был перейти со своей армией через Сен-Готардский перевал в Швейцарию. Этим изумительным переходом через ледяные кручи, в снежную пургу, среди густых горных туманов вписана в летопись русской славы еще одна блестящая страница.

Выполнить свое обязательство — дело чести каждого трудящегося

Дневник предоктябрьского соревнования 24 октября

Обязательство выполняют с честью

Колхоз „Красный партизан“ станции Зеленчукской, выполняющий свои обязательства в предоктябрьском соревновании, за один день убрал картофеля в три раза больше, чем в предыдущие дни. На полевые работы стали выходить почти все колхозники и колхозницы.

Бригада т. Калмыкова, колхоза им. Кирова обязалась закончить копку картофеля к 25 октября. Это обязательство она выполняет с честью. Бригада № 3 этого колхоза, где бригадиром т. Дорошенко, уборку картофеля на площа-

ди 30 гектаров заканчивает. Также заканчивает уборку картофеля бригада т. Цинкова этого же колхоза. 20 лучших стахановцев колхоза, выполнив свои нормы по копке картофеля, сейчас работают на прогрессивной сдельщине и ежедневно получают шесть проц. убранных ими картофеля.

Колхоз „Путь Ильича“ уборку картофеля закончил, с честью выполнив свое обязательство в предоктябрьском соревновании.

П. Еркв.

ТРУДОВОЙ САЛЮТ

Учащиеся Микояншахарской школы ФЗО № 1, включившись в социалистическое соревнование, добились неплохих результатов. Группа забойщиков № 10, под руководством мастера т. Бакланова, выполнила месячную программу на 147,3 проц. Она не имеет ни одного учащегося, самовольно оставившего школу.

Учащиеся этой группы решили дать в октябре сверх плана в особый фонд Верховного Главнокомандующего сто тонн высококачественного угля. В группе есть прекрасные производственники, выполняющие более двух норм. Тов. Богданов выполняет норму на 234 проц., Дельников — на 266 проц., Зотов — на 243 проц., Тришкин — на 285 проц., Шорохов — на 250 проц., Шулякин — на 268 процентов.

Группа проходчиков № 9 под руководством мастера

производственного обучения т. Богданова, выполнила месячную программу на 124 проц. Особенно отличается в этой группе Павел Зеленков, Виктор Хротский, Владимир Семенов.

Следует отметить группу столяров № 5, состоящую преимущественно из девочек. Производя плотничьи работы, под руководством мастера производственного обучения т. Саратовского, она выполнила месячную программу на 126,5 проц.

В ответ на успешные победы героических войск доблестной, нашей армии, молодежь салютует увеличением производительности труда и перевыполнением производственных норм.

А. Завражный,
старший мастер Микояншахарской школы ФЗО № 1.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ

исполкома Микояншахарского Горсовета депутатов трудящихся

От 12-го октября 1943 года

В целях пресечения и предупреждения фактов преступного уничтожения зеленых насаждений города в соответствии с постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 27-го июля 1943 года за № 14284, исполком Микояншахарского Горсовета депутатов трудящихся РЕШАЕТ:

1. Воспретить всем организациям, предприятиям, учреждениям и гражданам города производить выпас скота на территории города и прилегающих к нему улиц и внутри дворов, а также уничтожение и нанесение вреда древонасаждениям, газонам, клумбам и изгородям.

В случае обнаружения скота на территории города и внутри дворов, владельцев данного скота за нарушение настоящего постановления в первый раз подвергать штрафу до 100 рублей, а при повторном нарушении привлекать к судебной ответственности за хищническое уничтожение лесонасаждений. Весь скот бродячий по улицам задерживать, а бесхозяйственный передавать пунктам заготовок, оформляя соответствующими квитанциями.

2. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на городской коммунальный отдел и органы городской милиции.

3. Настоящее решение вступает в силу с момента опубликования его в печати и действует в течение 2-х лет на территории города Микояншахара Карачаевской Автономной области.

Председатель Исполкома Горсовета депутатов трудящихся

Дунаев.

Ответ. секретарь Исполкома Горсовета депутатов трудящихся

Шашкова.

Ответственный редактор **А. СТЕПАНОВ.**

Карачаево-Черкесский педагогический институт объявляет дополнительный набор:

1) на все курсы педагогического и учительского институт; 2) карачаевцев, черкесов, ногайцев, абазинцев, имеющих образование не ниже 7 классов средней школы, на годичные курсы по подготовке в институт.

Студенты и курсанты обеспечиваются общежитием (без постельных принадлежностей) и столовой. Обучение на педкурсах бесплатное.

Заявления принимаются до 1 ноября. К заявлению прилагаются: автобиография и документ об образовании. Паспорт и военный билет предъявляются лично.

ДИРЕКЦИЯ.